

亚运读本

杭州2022年第19届亚运会



亚运故事会

HANGZHOU

本报记者 曹林波

2002年釜山亚运会,所有亚奥理事会成员参加,让本届大会成为了亚运会历史上出勤率最高的大会。而在赛场上各代表团运动员都贡献了出色表现,20岁的北岛康介横空出世,从此开创他的泳坛“蛙王”时代。除了中国代表团一骑绝尘,日韩两家争夺次席,其他队伍也都有亮眼表现,乌兹别克斯坦、印度等国异军突起,成为亚洲体坛新锐。本届亚运会,共有39个代表团登上奖牌榜,超过了上届的33个,夺金牌的国家也突破为27个,创了新高。

釜山亚运会男子百米接力,泰国队夺冠堪称经典

拆开看都是无名氏 拼起来才是飞毛腿



北岛康介荣膺本届亚运会 MVP

亚洲蛙王荣膺个人最佳 由此开启巅峰时代

釜山亚运会上,刚刚过完20岁生日的日本泳坛小将北岛康介凭借打破男子200米蛙泳世界纪录而荣膺本届亚运会最有价值运动员的称号。

北岛康介在釜山亚运会上获得男子100米、200米蛙泳两枚金牌,并以2分09秒97的成绩打破了由美国人巴罗曼保持了10年之久的200米蛙泳世界纪录,这一出色成绩成为那届亚运会的高光时刻。

1982年出生的北岛康介,身高1米78,体重72公斤,在中学时,北岛参加的学校体育兴趣小组并非游泳,而是田径。直到考入日本体育大学,他才从田径转到游泳。

2000年,18岁的北岛康介在悉尼奥运会上获得男子100米蛙泳第四名,与奖牌失之交臂。一年后,他在福冈世界游泳锦标赛获得男子200米蛙泳第三名,拿到了人生中第一块大赛奖牌。2002年,北岛康介全面爆发,在釜山亚运会上,他不仅以2分09秒97的成绩获得男子200米蛙泳冠军,并打破世界纪录,这位身材不算高大、泳姿奇特的亚洲选手震惊了欧美人常年把持的泳坛,让世界记住了他的名字。从此,属于他的“北岛时代”缓缓开启。

2003年,北岛在巴塞罗那世锦赛上打破了男子100米蛙泳的世界纪录,并夺得冠军,随后又重新夺回了一度失去的200米蛙泳世界纪录。

随后,在2004年雅典奥运会,北岛康介接连夺得男子100米和200米蛙泳金牌,两次战胜世界纪录保持者汉森,成为继铃木大地之后,第二位夺得奥运会游泳金牌的亚洲男子选手(铃木大地在1988年汉城奥运会上夺得了100米仰泳的金牌)。巅峰时代的北岛康介,拿冠军成了寻常事。

2006年,北岛康介在多哈亚运会上连续斩获两块金牌。

2008年6月,状态奇佳的北岛再次刷新男子200米蛙泳世界纪录。同年8月,在北京奥运会男子100米蛙泳决赛中,北岛康介游出了打破世界纪录的58秒91的好成绩,借此获得冠军;在随后进行的男子200米蛙泳决赛中,他又以2分07秒64的成绩获得冠军,打破了奥运会纪录,从此奠定了北岛康介“蛙王”的称号。



泰国接力队最后一棒苏旺帕蒂普冲过终点

泰国接力队个个无名 交接棒却练得炉火纯青

釜山亚运会最受关注的田径项目之一是男子4×100米接力,最终,泰国队以38秒82的成绩击败赛前夺冠呼声最高的日本队和中国队,并且打破了亚运会纪录。当时的记者们惊呼,亚运赛场又冒出了一匹黑马。

对此,中国著名田径教练冯树勇曾分析道:泰国队并不是什么黑马,他们本就有夺冠的实力。

就单个运动员来看,泰国队4个接力队员个个都是无名小卒,而日本队和中国队的队员名气就大多了:朝原宣治和陈海健均是本届亚运会百米前3名得主。

但泰国队早就瞄准了这枚接力金牌,在釜山亚运会前四年,他们就找来了5名选手苦练接力的交接棒技术,四年下来,练到了炉火纯青的地步。在当年8月的亚洲田径锦标赛上,泰国队就把这枚接力金牌拿到了手。

与此相反,当年的中国和日本选手不是那么重视接力,只是在赛前才临时组队找几名选手练习,交接棒速度与泰国队相比慢很多,在交锋中败下阵来很正常。

冯树勇提到九运会上就有这么一个例子:徐自宙、韩朝明等4名广东选手均是清一色的国家队短跑好手,按理说在国内拿下4×100米接力金牌没问题,但选手竟然在决赛中掉棒,最后只拿了个第8名。国际上也有这样的例子:美国短跑选手人才济济,却屡屡输在交接棒环节上。



获胜后伊朗球员庆祝胜利

当红的韩国男足未进决赛 导致决赛票价惨跌

在男子足球决赛中,伊朗2-1战胜日本队,获得亚运会上分量最重的一枚金牌。亚运会历史上第一次杀进足球比赛决赛的日本队,以一枚银牌结束了征程。伊朗是在半决赛中击败东道主韩国进入的决赛,也送给了韩国此次釜山亚运会上最为遗憾的失利。在三四名决赛中,韩国队以3-0击败泰国队。

此前韩国队已经连续3届与亚运会足球金牌无缘,所以,对家门口的这块足球金牌觊觎已久。参加本届亚运会的足球队员年龄被限制在23岁以下,主要对手日本队为了准备2004年的雅典奥运会,派出了21岁以下的队员。相反,韩国做了充分的准备,派出了曾参加世界杯的李荣杓、崔兑旭和朴智星等大将出战,显示了志在必得的决心。

在120分钟内,韩国与伊朗互交白卷,点球大战中,伊朗队5-3战胜韩国队,可谓是“爆冷”进入决赛。

要知道,韩国队刚刚在同年的韩日世界杯上打入四强,大振国民士气。这次韩国国奥队在家门口作战,举国上下当然希望能够打入决赛并摘取金牌,赛前有很多人早已视之为囊中之物。如此,釜山亚运会组委会将男足最后决赛安排在了主体育场,并在闭幕式门票中设置了1.1万张可以观看足球金牌争夺战的一等票,希望借助足球决赛的人气推动闭幕式门票的销售。

据悉,这些一等票售价高达25万韩元(约1200韩元合1美元)。组委会当时考虑,尽管票价偏高,但如果是韩国与日本两支球队能在决赛中相逢,这些高价票完全可以售出。

但是,由于韩国队在半决赛点球大战中输给伊朗队,韩日大战有望举行,不仅使一些尚未售出的一等票少人问津,原本打算来韩国旅游并观看比赛的日本游客也都取消了行程。原价25万韩元一张的票价跌到10万韩元两张。

亚运故事会

梳理亚运诞生以来的历史时刻